

“光荣之城”2024上海红色文化季

5至7月130余项活动等你来

涵盖研究出版、展览展陈、文艺影视、社会宣教、思政研学、旅游文创六个板块

本报讯 (记者 屠瑜)5月至7月,130余项红色文化季活动等你来。昨天下午,在中共一大纪念馆报告厅举行的“光荣之城”2024上海红色文化季启动仪式上,56个市级重点项目和75项全市精品活动集中发布,这些活动涵盖研究出版、展览展陈、文艺影视、社会宣教、思政研学、旅游文创六个板块。

本次红色文化季期间,研究出版板块将在全市主要实体书店推出“红色文化”主题读物推荐专区;展览展陈板块,将推出中央特科机关旧址纪念馆展陈、恢复开放中国共产党代表团驻沪办事处纪念馆(周公馆)等;文艺影视板块,将上映舞剧纪实电影《永不消逝的电波》,开展“光荣之城”红色舞台作品展演等;社会宣教板块将广泛开展庆祝上海解放75周年系列活动,“红色印记”上海城市红色寻访活动等;思政研学板块将重点

聚焦青少年群体;旅游文创板块,将升级上线“中共一大·二大·四大景区”红色巴士专线,推出“初心启航·浦江红色文化游”浦江游览观光专线及“一江一河 红色航程”系列课程等。

另外,作为本次红色文化季市级重点项目之一,“红色印记”上海城市红色寻访活动于当天正式启动。红色文化季期间,市委宣传部将会同市委党史研究室、市文化和旅游局、市教卫工作党委、团市委、小红书等,推出8个城市红色寻访主题、首批45个精品红色场馆,融合集章打卡、场馆研学,打造“1+1+N”城市红色寻访新体验。

全市将发放10000册《光荣之城 红色沪照》寻访手册,在上海市红色文化资源信息应用平台“红途”同步开启线上场馆打卡,联动小红书开展线上线下寻访。此外,结合红色

场馆文化特色设计推出印章徽章、手绘海报、文创激励,鼓励广大市民群众尤其是青少年亲身走进红色场馆,触摸城市的红色底色,留下属于自己的红色印记。

据悉,本次红色文化季的相关活动信息将在上海市红色文化资源信息应用平台“红途”上定期发布,并开放线上团队预约系统,欢迎全市各级党组织、广大市民群众、青少年积极参与。

本次红色文化季由市委宣传部、市委党史研究室、市文化和旅游局共同主办,是上海贯彻落实习近平总书记重要批示精神和市委部署要求,高质量推进实施“党的诞生地”红色文化传承弘扬工程的重要举措,将在全市进一步掀起红色文化热潮,大力营造传承光荣传统、赓续红色血脉的浓厚氛围,为推进建设习近平文化思想最佳实践地凝心聚力。

紧抓共建“一带一路”发展机遇
龚正率领上海市代表团访问澳门,会见贺一诚郑新聪,见证两地签署六份协议

本报讯 由市委副书记、市长龚正率领的上海市代表团4月28日至29日访问澳门。龚正会见澳门特别行政区行政长官贺一诚,中央政府驻澳门联络办公室主任郑新聪,考察澳门城市发展规划、历史风貌保护、社区卫生卫生等情况。访问期间,龚正与贺一诚共同见证上海市与澳门特区签署卫生、气象、教育、仲裁合作等领域六份协议。

在会见贺一诚时,龚正说,上海和澳门关系紧密,交流频繁。特别是2019年两地建立沪澳合作会议机制以来,交流合作更加密切。当前,上海聚焦建设“五个中心”重要使命,深化高水平改革开放、推动高质量发展,加快建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市。展望未来,沪澳合作的前景更加广阔。我们愿与澳门一道,紧紧抓住共建“一带一路”高质量发展机遇,加强资源互补、经验互鉴,努力取得更多合作成果,携手为服务国家发展大局作出更大贡献。希望加强经贸和产业合作,围绕生物医药、金融、会展等领域开展务实合作,推动两地高校、科研机构等建立紧密联系,促进产业结构优化升级。同时,上海和澳门都是中西文化荟萃之地,兼具国际风范和东方神韵,希望加强文化旅游合作,让两地市民领略彼此的城市魅力。

贺一诚说,感谢上海市委、市政府长期以来对澳门发展的关心和支持。特区政府正积极落实“1+4”适度多元发展策略,重点推动大健康、现代金融、高新科技、会展商贸和文化体育四大产业发展,也加速推进横琴粤澳深度合作区建设。在中央的大力支持下,澳门与深合区享有多项优惠措施,包括日前推出的《国家移民管理局关于实施进一步便利利企出入境管理若干政策措施的公告》,为澳琴融合发展及推动澳门经济多元注入新动力,助力澳门进一步融入国家发展大局和大湾区建设。沪澳合作会议机制自2019年建立至今,为两地合作奠定了坚实基础,双方不断大力拓展和深化各个领域的交流合作。澳门今后将继续发挥自身独特优势,在重点领域与沪方携手共创更广阔的合作前景。

访问期间,龚正考察澳门城市发展规划,了解历史建筑和风貌保护情况,详细听取澳门未来规划介绍,鼓励上海企业积极参与服务澳门城市发展建设。市领导还前往澳门下环卫生中心,实地考察慢性病门诊、保健、中医等医疗服务,了解澳门社区医疗的总体情况和创新发展。

中央政府驻澳门联络办公室副主任吕玉印,澳门特区政府行政法务司司长张永春,经济财政司司长李伟农、社会文化司司长欧阳瑜、运输工务司司长罗文文,上海市领导陈通,复旦大学党委书记裘新参加相关活动。

(上接第1版)

本次红色文化季将于5月至7月举办,启动仪式上集中发布了56个市级重点项目和75项全市精品活动。活动现场启动了《伟大飞跃——马克思主义中国化时代化文物史料专题展》以及“红色印记”上海城市红色寻访

活动两项市级重点项目,发布了红色文化季的主题标识、主视觉和主题宣传片。现场还通过说唱、情景剧、TED演讲、沪剧、朗诵等形式,展示了近年来上海基层在红色文化阐释和传播中的积极探索和实践。

据悉,本次红色文化季的相关活动信息

将在上海市红色文化资源信息应用平台“红途”上定期发布,并开放线上团队预约系统,欢迎全市各级党组织、广大市民群众、青少年积极参与。

市委常委、宣传部部长赵嘉鸣出席仪式并启动红色文化季。

第一台万吨水压机、第一辆标定型自行车、
上世纪70年代最畅销收音机……

上海工业博物馆首批藏品亮相

本报讯 (记者 叶薇)我国自主研发成功的第一台万吨水压机、中国第一辆标定型自行车、20世纪70年代最畅销的收音机……今天上午,正在筹建中的上海工业博物馆公布了首批70余件馆藏藏品。工业博物馆将持续公开向社会征集展品线索,征集上海工业发展中的重点产品、重要任务、重大场景和重要事件线索。

上海是我国近代工业的发源地、现代工业的集聚地、先进制造业的新高地,在上海筹建好世界一流的工业博物馆,具有特殊而重大的意义。“规划建设上海工业博物馆”“筹建工业博物馆”分别列入上海去年和今年的《政府工作报告》。上海工业博物馆项目将以江南造船厂原址为总入口,打造展示百年工业城市魅力的文化地标。

首批被收藏的藏品,有中国自主研发的第一只灯泡——1882年的“亚”字牌白炽灯、标志着中国自行车工业自主设计和制造起点的1955年永久牌自行车、20世纪70年代广受欢迎的红灯711型收音机,以及体现“大国工匠”精神的中国第一台自主研发成功的万吨水压机(1:1模型)等,共计70余件实物和图片。同时,还有小三线建设时期的珍贵图文和影像



■ “无敌牌”家用缝纫机



■ 红灯711型收音机 本报记者 王凯 摄

资料。通过这些珍贵的展品,上海工博馆将带领公众穿越时光,感受上海乃至中国工业的辉煌历程,体验工业文化的独特魅力。

今天亮相的展品中,还有缝纫机、自行车、电视机、收音机、手表等与市民生活息息相关的产品。比如,风靡一时的蝴蝶牌缝纫机,其实源自协昌缝衣机器公司生产的“无敌牌”缝纫机。1946年,“无敌牌”使用了蝴蝶造型图案。而“无敌”和“蝴蝶”在沪语中的发音完全相同,使得此次品牌设计转换流

畅平稳。

建设工业博物馆将面向全社会全行业,挖掘讲述好奋斗记忆、工业传奇、红色基因,选择一批具有时代特征、属于世界首创、位居国际领先的重要产品和国之重器,定期或动态陈列,利用数字化展示手段让观众了解展品背后的故事;线下科学布局空间,满足国之重器等大尺度工业产品的展成需求;线上则结合AI大模型,研究身临其境的游客体验方案,打造动起来活起来的展陈模式。



今日论语

堵住“先上牌后改装”漏洞

方翔

近日,上海市市场监管局表示,在前一阶段开展电动自行车安全治理攻坚战的基础上,将继续加大检查力度,重点检查门店外围待售车辆和集中存放的已上牌新车。

改时速、改功率、改电压……一些电动自行车销售门店中,“先上牌后改装”已成为“公开的秘密”。4月中旬,上海青浦警方成功捣毁2个制售伪劣电动自行车团

伙,犯罪嫌疑人在消费者上牌完成后,再非法加装超标电池。近期,各区警方会同市场监管局,对涉嫌非法改装、销售不符合安全标准电动自行车的商行开展专项排查整治。

要堵住“先上牌后改装”漏洞,除了要加强电动自行车经营户检查,落实销售者的主体责任,对存在侥幸心理、有“拼改装”违法行为的商户给予重拳打击之外,还要从上

牌的源头抓起。有媒体记者暗访发现,在一些上牌点,消费者只要携带电动自行车“产品合格证”即可敲章通过,还有的只是扫描一下整车编码即可,这给不法商家有了可乘之机。

从目前电动自行车的非法改装情况来看,电池无疑是“重灾区”,也是引发火灾的重要因素。在电动自行车上牌材料中,除了销售发票、3C认证的证明、整车出厂合格证

明之外,并没有对电池检查有特别要求。因此,有关部门是否可以加强对电动自行车电池的检查和登记在案。像虹口区在开展电动自行车安全治理攻坚战行动中,就进一步完善新上牌电动自行车登记管理制度,在电池纳入强制性产品认证管理并设置识别代码的基础上,将车主信息、整车编码、电池等核心部件信息纳入登记事项。

上牌,不仅是让电动自行车上路,更应成为其安全身份的体现。对于有关部门来说,是否可以加强对上牌电动自行车的验证审核,堵住“先上牌后改装”的漏洞。